



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Madrid, en met. 24 rs.; Provincias, trimestre, 24 rs.; por correspondencia, 30 rs.; extranjero y ultramar, 60 rs. INSTRUCCIÓN.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Caños, 1, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

**NUESTROS GRABADOS.**

**ZARAGOZA.**

ORILLA DEL EBRO JUNTO AL PUENTE.

Pequeño nuevo sobre el Ebro, tomado del natural por el distinguido artista Sr. Montleon.

**LA FILOSOFÍA DE LA HISTORIA**

**LA LEY DEL PROGRESO,**

SEGUN ALGUNOS AUTORES MODERNOS.

I. *The philosophy of history in France and Germany*, by Ernest Renan, Londres 1874.—II. *La scienza della storia*, di M. Marzelli, Torino 1883.—III. *Les deux cités; la philosophie de l'histoire comparée*, par M. de Rougemont, Paris, 1884.—IV. *Edgar Quinet, L'Esprit national*, Paris, 1885.—V. *Neumanne Buchner, Morale et progrès*, Paris, 1885.

**II.**

Resúmenes históricos como el de M. Flint, como la *Scienza della storia* de M. Marzelli, como la obra más considerable de M. de Rougemont, son, por decirlo así, los vestigios de la ciencia del progreso. Tras ellos se entrevé, se presiente el edificio, y, sin embargo, pronto volvemos a dudar que el edificio no exista de otro modo que en estado de esperanza. ¡Hay tantos sistemas, y ninguno está en pie! (Tenos fórmulas propuestas una tras otra para explicar la ley del progreso humano, y ninguna ha conseguido el asentimiento general. ¿Quién no cree en el progreso? ¡Y quién puede determinar con bastante precisión sus leyes, sus condiciones y su objeto? Entre estas fórmulas algunas han gozado, y gozan todavía, de gran crédito. No deja de ser, por consiguiente, interesante el pasar revista a las más célebres para ver lo que de cada una de ellas resista a la penetrante crítica de M. Flint.

Es conocida la famosa teoría de Cousin. El progreso no es, según él, más que la aparición sucesiva en el teatro de la historia de las tres ideas que constituyen la base de la razón: la idea de lo infinito, la de lo finito y la de las relaciones entre lo finito y lo infinito.

Nada hay que seduzca más que esta doctrina: la inteligencia juvenil que oye por vez primera, en discursos de incomparable elocuencia, desarrollar esas fórmulas grandiosas y aplicarlas a lo religioso, al arte, a la política, a la filosofía de los tres períodos de la historia universal, se siente impulsada como por un aliento poderoso y continuo hacia las más altas cumbres del pensamiento. Pero viene luego el análisis que rebaja las esperanzas exaltadas por esta andada metafísica. Y, en primer lugar, si, como pretende Cousin, la ciencia de las leyes más generales de la historia debe deducirse del conocimiento de la naturaleza humana, ¿por qué no hemos de tener en cuenta en esta naturaleza humana más que la razón? ¿Es esta acaso la única facultad cuyo desarrollo contenga en compendio las condiciones esenciales del progreso humano? ¿El hombre no es más que razón y razón abstracta, apagada, digámoslo así, sin irradiación ni actividad ni calor? ¿Hallais en este ritmo helado del infinito, lo finito y sus relaciones, algo que se asemeje a esas fuerzas numerosas, complejas y vivas, instintos, deseos, pasiones, sentimientos, ideas aun confusas e impregnadas de sensibilidad que, por su expansión en las direcciones más diversas, por su energía indefectible, guisan sin cesar a la humanidad hacia un porvenir mejor?

¿Y qué dicen los hechos? Dicen que, en lo que respecta al antiguo Oriente, la fórmula de Cousin no conviene más que a la India brahmánica. En cuanto a los arias que conquistaron la India, ahí están los Vedas para atestiguar que vivieron un sentido muy vivo de la realidad y de la práctica, una afición muy decidida hacia los bienes mundanales, un vigor y una salud morales enteramente inexplicables en el período del infinito. Es probable que las rudas y bárbaras poblaciones a quienes conquistaron fueran lo mismo: los pueblos primitivos, en general, están poco abstractos, como pretende la teoría de Cousin, en la contemplación del infinito y de la unidad absoluta. ¡Y la China! ¿Qué carácter fue más extraño que el suyo a semejantes especulaciones? Atésimo, materialismo, preocupación exclusiva de lo finito, de los bienes terrenales, de los placeres de los sentidos; ni aun

la base del carácter y del espíritu chino. ¡Necesita recordarse aun la céntrica tendencia a la acción, el indomable sentido de la personalidad, de la libertad, de la responsabilidad que de uno a otro extremo de la historia distinguen al pueblo hebreo, y forman tan vigoroso contraste con esa pasividad fatalista y mística, en la cual Cousin comprende todas las naciones orientales.—Otra dificultad se presenta: el período de lo finito sucede al de lo infinito; ¡pero cuándo!—Cuando, responde Cousin, está agotado el infinito en todas direcciones.—¿El infinito que se agota y que se agota en todas direcciones! ¿Qué contradicción!

Sería ocioso continuar refutando tales doctrinas. Mr. Flint lo hace de un modo decisivo, sin dejar de admirar al jefe de la escuela escolástica francesa. No es menos interesante la crítica de esta otra doctrina, según la cual la humanidad se desarrolla como un organismo viviente.

La analogía entre la idea de la evolución orgánica y la del progreso humano, no podía dejar de llamar la atención de los pensadores. Emitida por Schelling, inspiró en el orden de los estudios jurídicos a Savigny y su escuela toda; pero Krause fue el primero que intentó demostrarla de un modo vigoroso y completo. Sábese también con qué poder de generalización y qué abundancia de pruebas sacadas de las ciencias más diversas. M. H. Spencer ha recogido, fortificado y engrandecido las teorías de Krause y Schelling.

Es cierto que las leyes del progreso humano tienen relación más estrecha con las de la vida que, son las que gobiernan el mundo inorgánico. Decir como Saint-Simon, que las diferentes formas del estado social están determinadas por la gravitación,—ó por la atracción, según Fourier, ó por la expansión, según Azais,—es contentarse y querer que se contenten los demás con metáforas.

Solamente en el ser que vive, ya sea animal, ya planta, se puede sorprender el hecho social por excelencia, a saber: el desenvolvimiento lento y continuo, la expansión de una fuerza íntima que se verifica según la medida de sus órganos, y tiende hacia un fin, que es la realización de una forma determinada; pero no debemos confundir la analogía con la identidad. Guardémosnos también de prolongar la comparación hasta los detalles, y de decir, por ejemplo, con M. Spencer, que las clases gobernante, comercial y obrera son en el Estado lo que en el cuerpo de un vertebrado los sistemas nervioso-muscular, circulatorio y nutritivo. Si descendemos a tales comparaciones, corremos gran peligro de desconocer las diferencias profundas, esenciales, que distinguen los fenómenos fisiológicos de los fenómenos morales y sociales. El animal y la planta, colocados en las condiciones requeridas crecen fatalmente; su desarrollo sigue, por decirlo así, un solo camino trazado irrevocablemente con antelación, y cuyo término es la realización en el individuo del tipo de la especie. Mas el cre-

cimiento de esta planta libre y responsable que se llama humanidad, no está conducido por un movimiento uniforme y necesario, siguiendo una línea inflexible hacia un fin que no puede menos de alcanzarse. Aquí son posibles varias direcciones: hay capacidad para la decadencia como la hay para el progreso. Sin conciencia y sin elección, el árbol levanta sus ramas hacia la luz; la ascensión del género humano hacia un mejor estado es siempre la conquista de un esfuerzo voluntario y la recompensa de un mérito. Es un animal los diferentes sistemas y órganos se desarrollan armónicamente, y de esta armonía depende la vida del individuo; ¡intentad hacer un vertebrado con un corazón rudimentario y un cerebro adalbo! Si se admite por analogía que las naciones son los órganos de un gran cuerpo que se llama humanidad, será preciso concebir que ciertos órganos están apenas en la primera fase de su crecimiento, que otros se han detenido en su evolución, que otros retroceden todavía, que otros están en la adolescencia, aquellos en la edad madura y otros, finalmente, en la vejez? ¡Extraño animal, en verdad!

Mas, sin caer en tales excesos analógicos, es muy difícil renunciar a la vieja comparación entre las cuatro edades de la vida individual y los diversos períodos de la vida de la humanidad, comparación engañosa siempre, y siempre repugnante; que tan natural y poderosa es en el hombre esta tendencia a buscar en la vida las condiciones de su propia existencia y hacerse, como decía el filósofo Pratagoras, medida de todas las cosas. Asombra que tras de los desengaños que han sufrido los partidarios de esta doctrina que hayan podido seducir a uno de los más sabios historiadores modernos del progreso, el profesor Conrad Hermann de Leipzig.

Según éste, el carácter dominante de la infancia, lo mismo en el individuo que en la especie, es un desbordamiento de vida alegre y sensible que encuentra su expresión en el arte. En la juventud, las influencias a que la actividad obedece, son más íntimas; la energía más concentrada de estas influencias produce un entusiasmo más duradero; de aquí la religión. La edad madura se distingue por un juicio sobrio, una reflexión prudente, una aplicación que se inclina enteramente a la práctica: esta es la edad de la industria. Finalmente, una meditación profunda y relegada sobre sí misma, el amor cada vez más ardiente y más exclusivo hacia la sabiduría, inclinan a la ancianidad a buscar todas sus satisfacciones en la ciencia. La infancia y el arte fueron representados por la Grecia; la juventud y la religión, por el mundo germano-cristiano; la Inglaterra representa hoy la edad madura y la industria; y la Alemania, la nación de la ciencia, cerrará el círculo de la vida del género humano.

Sería superfluo discutir seriamente una fórmula del progreso que no tiene en cuenta el antiguo

Oriente, que coloca el desarrollo estético antes que el desarrollo religioso,—como si el pueblo hebreo, cuya vida fue la religión, no hubiera precedido en el orden del tiempo, al pueblo griego,—una fórmula que parecía desconocer el admirable genio científico de la Grecia, el genio industrial y comercial de los fenicios. Lo que más debe sorprendernos es esa tentación que pretende concentrar en Alemania la vida futura del género humano y borrar las razas latinas del libro del porvenir.

También Jouffroy aventuró algunas conjeturas sobre los destinos futuros de nuestra especie; pero más generoso, consentía en dejar vivir a Alemania e Inglaterra al lado de Francia, como órganos esenciales y necesarios de todo progreso ulterior.

Como nadie sabe cuántos siglos ha de durar la humanidad, nadie puede decir si es joven ó vieja; y toda tentativa para encontrar en el desenvolvimiento de la especie las diferentes fases de la existencia individual, es necesariamente quimérica.

No parece que debe ser así cuando se trata de las naciones, y desde Floro el paralelo entre las cuatro edades del hombre y los períodos de la vida de los pueblos ha dado ocasión a frases magníficas. Se ha pretendido determinar con alguna precisión los caracteres que revisten sucesivamente las sociedades en la infancia, en la juventud, en la edad madura y en la vejez. Bacon ha creído poder formular esta ley: «en la juventud de un Estado florece la profesión de las armas; en la edad madura la guerra también y la ciencia, que va poco a poco adquiriendo preponderancia; en la decrepitud las artes mecánicas y el comercio.» Un pensador bávaro, Ernesto de Lassaulx, ha recogido esta opinión del lord-canciller, y encuentra su confirmación en la historia de Grecia y de Roma, también buscando en su propio país.

Entre todos los filósofos del progreso, de Lassaulx es sin duda el que más ha desarrollado la teoría que pretende encontrar en la vida de las naciones las fases diversas de la vida humana. No concuerdan sus opiniones de un modo notable con las que ha emitido recientemente un gran naturalista, M. Naudin. Según éste, cada una de las especies, primitivamente poco numerosas, de seres vivientes es la manifestación de una fuerza plástica que se desarrolla y se transmite a través de las generaciones sucesivas de los individuos hasta llegar al término fatal de su evolución. Esta fuerza de evolución, enorme en el origen de la especie, se debilita a medida que las causas infinitamente diversas que modifican el tipo primordial de organización que representa, la obligan a dividirse en un gran número de variedades.

De aquí la duración limitada, aunque muy desigual, de todos los individuos, de todas las especies, de todos los tipos del organismo, de los que ninguno puede ser considerado como eterno. Muchas especies han desaparecido sin duda en virtud

de circunstancias exteriores; la mayor parte han perecido, sin embargo, de muerte natural. Hoy mismo, independientemente de toda intervención humana, muchas están en vías de destrucción. Hay más; «en la misma familia humana ciertas razas están en camino de extinguirse, y no violentamente, sino por la gradual debilitación de las facultades generadoras y por una resistencia cada vez menor a las causas morbosas. Caezan por sí mismas, como men las hojas en el otoño cuando no extraen jugo alguno del tronco que las sostiene.

Lo que dice M. Naudin de las especies animales y vegetales y de las razas humanas, de Lassaulx se ha esforzado por demostrarlo respecto a las naciones. Toda nación contiene en sí cierta cantidad de fuerza vital, que consume con mayor ó menor rapidez en el curso necesario de su evolución. Esta fuerza se extiende en diferentes direcciones: engendra una lengua, una religión, un arte, una filosofía, cuyo sistema de gobierno, que son otros tantos órganos de la vida nacional. Y estos órganos están sometidos a la misma ley de crecimiento y debilidad que la fuerza de que son manifestaciones. Así toda nación, por más que escape a las causas exteriores de destrucción, está condenada a morir dentro de un plazo más ó menos remoto.

Muchas han desaparecido ya: Grecia y Roma han sucumbido, más que a los golpes de sus vencedores, al peso de su vejez. Su fuerza vital se había agotado en su seno; ni el genio ni la virtud hubieran sido capaces de reanimar aquellos grandes cuerpos moribun-



Zaragoza.—Orilla del Ebro junto al puente.

dos. El genio y la virtud son más bien manifestaciones, y las más elevadas, por cierto, de esta energía que cada pueblo posee en cantidad limitada; de suerte que la vida colectiva se gasta tanto, ó acaso más, por los héroes, los mártires y los grandes hombres que por esas generaciones oscuras de individuos sin mérito y sin gloria que desarrollan los destinos fatalmente limitados de una nación.

La analogía nos conduce á deducciones muy atrevidas. No tenemos la pretensión de discutir la teoría de M. Naudin, es muy plausible, seguramente; pero cualquier que sea la fortuna que al caso, no puede, á nuestro juicio, aplicarse legítimamente á la filosofía de la historia.

L. Carras.

**LAS HORMIGAS. (1)**

**III.**

En las horas de recreo, un colegio de Morges, en el cantón de Vaud, se dedicaba con la lectura de las *Investigaciones sobre las hormigas indígenas*, de Pedro Huber. Muy pronto el niño empezó á aprovechar las ocasiones que se presentaban á su propia observación, y más tarde fué el hombre que, entregándose á la investigación con verdadero entusiasmo, llegó á descubrir mil detalles de gran interés. Así, Augusto Foral ha completado en mucha parte la historia de las hormigas más comunes en Francia. Examinando especies estudiadas, ya bajo el punto de vista de las costumbres, tomó á un cuidado el seguir en circunstancias extremadamente variadas las relaciones amistosas ó hostiles entre las colonias, bien fueran de una misma especie, bien de especies distintas. Era este el medio mejor de conocer sus caracteres.

En los campos la hormiga sanguinea, tiene su habitación en la tierra. Del mismo modo vive la hormiga de los prados que no reclama de las otras ningún auxilio (2). Las dos especies son enemigas. Más ágiles, más valientes las hormigas sanguineas, marchan al combate en nutrida columna y maniobrando con incontestable superioridad. Después de derrotado el enemigo, se las ve perseguir á las fugitivas, arrebatándolas las capullos que intentan salvar y devorar inmediatamente á las ninfas.

Todos los observadores se sorprenden á la vista del encarnizamiento que las hormigas desplegan en sus combates. Individuos tímidos y vacilantes al principio, animanse poco á poco dominados por una especie de frenesí que les arrastra contra sus enemigos. Es la embriaguez de las batallas. Algunos individuos menos arrebatados se esfuerzan por detener á estos locos furiosos y los sujetan por las patas hasta que la calma vuelve á imperar en ellos. Todo esto se asemeja mucho á las escenas de las luchas humanas.

Durante un sitio, y con el fin de provocar una lucha terrible entre estos animales, se pusieron muchas obreras y esquilas de la hormiga de los prados, cerca de un nido de hormigas sanguineas. Estas se apoderaron de los capullos inmediatamente. ¿Trababan de devorarlos? De ningún modo, porque al año siguiente las hormigas sanguineas y las de los prados vivían en fraternal asociación. Se llevó al hormiguero una enorme cantidad de hormigas de los prados recogidas en otro distrito, y hé aquí que las hormigas sanguineas se niegan á reconocerlas por hermanas y de acuerdo con las otras crean sobre las importunas. Estas tenían la ventaja del número y sitiaron el hormiguero. Las aliadas, viendo pérdidas, emprendieron la fuga llevándose sus esclavas, sus larvas y sus obreras recién nacidas, yendo á instalarse á una respetable distancia.

Es muy curioso el ver un hormiguero mixto. Cada especie conserva su manera de construir y el nido ofrece una mezcla de las dos arquitecturas. En la boca del nido solo se ven las hormigas de los prados conduciendo material ó calentándose al sol. Si se las inquieta ó se les arroja algún insecto desconocido, pronto desaparecen dentro del subterráneo. Van á pedir socorro. Entonces se ve aparecer como por encanto las hormigas sanguineas, y si se encarga la lucha, las hormigas de los prados son las últimas en tomar parte en ella.

Las obreras recién nacidas empiezan por aprender los trabajos domésticos, no saben combatir, ni distinguir los amigos de los enemigos. Parece, pues, fácil establecer alianzas entre varias especies distintas si se cuida de reunir solamente individuos muy jóvenes. La experiencia lo ha demostrado así.

Muchos observadores se han dedicado al estudio de las relaciones entre hormigas de una misma especie pertenecientes á diferentes colonias, y unos han declarado que estas relaciones eran bastante malas, mientras que otros han sostenido lo contrario. Todo, en efecto, depende de las circunstancias. Cuando dos partidos medianamente apartados se hallan establecidos en condiciones satisfactorias, se hacen sin tregua. Si dos hormigueros inmediatos se molestan mutuamente, estalla la lucha, y los combates parciales se repiten á menudo; pero, por lo general, una vez agotadas las fuerzas, sucede á estos conflictos una alianza definitiva. Si dos nidos tienen una débil población, sus individuos, no sintiéndose fuertes, inmediatamente establecen la alianza.

Entre hormigas de distintas especies, la guerra es endémica, sorda ó violenta, según los caracteres. En general, los individuos aislados se evitan, rara vez riñen si se encuentran, y las luchas en grandes masas solo se verifican en circunstancias excepcionales. El interés de las batallas entre las hormigas es grande para el observador curioso. Como hace notar Augusto Foral, estas luchas demuestran muchas veces la inteligencia de los combatientes, su valor y la pericia de las diferentes individualidades, pues la igualdad no existe en ninguna parte en la naturaleza.

Cuando un hormiguero se halla excesivamente poblado, ocurren emigraciones más ó menos numerosas. En una huerta existía hasta mucho tiempo un hormiguero; en sus excursiones, las hormi-

gas seguían diferentes caminos; el más frecuentado atravesaba la arboleda, entraba en un prado, rodeaba un estanque, y concluía por penetrar en una arboleda. La distancia era grande. En la primavera, una parte de las hormigas fué á establecer una colonia en la arboleda. Algun tiempo después, otro grupo abandonó la antigua habitación y eligió domicilio al extremo de otro camino; pero no encontrando el paraje de su gusto, lo abandonó también para instalarse en un terreno cubierto de césped que se hallaba á corta distancia. Durante el verano, las obreras recientemente establecidas, encontraban á compañeras y las trataban cariñosamente. Pero vinieron los fríos del otoño y se interrumpieron las relaciones. Al año siguiente los habitantes de cada nido habían adquirido la costumbre de no alejarse de sus distritos, y se rompieron las relaciones.

Mucho tiempo después se tuvo la idea de tomar algunos individuos del antiguo hormiguero y llevarlos á los nuevos nidos; pero recibidos de la peor manera posible tuvieron que apelar á la fuga. Como ya se había hecho constar, las hormigas separadas por algun tiempo se reconocen perfectamente; pero si la separación es muy larga pierden el recuerdo de sus compañeras. Ha de tener en cuenta que la población se modifica rápidamente por consecuencia de la muerte de sus individuos y del nacimiento de nuevas generaciones.

M. Foral ha hecho profundos estudios sobre las famosas hormigas amazónicas, inhábiles para la construcción lo mismo que para criar las larvas y para comer ellas. Huber, como hemos dicho, ha dado á conocer las costumbres de estos extraños seres nacidos para la lucha, y que marchan en grandes ejércitos á arrebatarse las crías de las hormigas obreras para hacer de ellas sus esclavas. La narración del naturalista de Génova se ha reproducido mil veces en el espacio de sesenta y cinco años; pero después nada nuevo se había sabido sobre el particular, y es al nuevo observador á quien se debe el conocimiento de una porción de particularidades verdaderamente curiosas é interesantes.

R. B.

(Continuad.)

**NOTICIAS DEL EXTRANJERO.**

**DESPACHOS TELEGRÁFICOS.**

Paris 26.—El telégrama de París del 24, del servicio particular de *La Correspondencia de España* relativo á la *Agencia Haas*, es inexacto.

Con fecha 10 del actual una protesta verbal fué hecha, no por la embajada otomana á la *Agencia Haas*, sino por la *Agencia* á la embajada, por las noticias erróneas que la Sublime Puerta comunicó al representante de la *Agencia Haas* en Constantinopla.

La *Agencia Haas* ha recibido despues, y publicado, nuevas comunicaciones de la embajada otomana, las cuales desmentían, no las noticias dadas por dicha *Agencia*, como decía el telégrama de *La Correspondencia*, sino las procedentes de otro origen.

Paris 26.—A consecuencia de las explicaciones que han mediado en el Consejo de ministros de hoy, ninguna crisis ministerial es inminente. El Gabinete se presentará á la Asamblea tal cual está constituido.

Paris 27 (noche).—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, 65.90; 4 1/2 por 100, 95; 5 por 100, 105; exterior español, 19 1/2; idem sin cupón, 17 1/2; interior idem, 17; consolidados ingleses, 94 1/2. En el Bolsin se han hecho: exterior español, 17 1/2; interior, 14 1/2.

Berlin 27.—El discurso del trono, leído en el Reichstag, dice que la paz está más asegurada que durante los veinte años anteriores al restablecimiento del imperio.

Roma 26.—El periódico *Italianische Nachrichten* (noticias italianas), anuncia que Antonelli ha dirigido una circular á todos los obispos alemanes, dando á algunos de ellos ciertas instrucciones sobre la conducta que deben seguir para evitar conflictos ulteriores, y pidiendo á todos su opinión sobre los medios de llegar á un *modus vivendi* entre los obispos y el Gobierno alemán.

Londres 27.—El Gobierno inglés ha recibido despues de su representante en Madrid, M. Layard, relativas á recientes hechos que han tenido lugar en las aguas españolas del Mediterráneo.

El Gobierno inglés ha comunicado estos despachos al jefe de la escuadra inglesa de Gibraltar, con instrucciones acerca de las medidas que debe tomar.

Paris 27.—La entrevista de Milán de los soberanos de Alemania é Italia sigue siendo objeto de diversos comentarios por parte de la prensa extranjera, particularmente la de allende los Alpes y el Rin.

La generalidad de los periódicos convienen en que ha habido un acuerdo completo en la política extranjera y en las cuestiones que pueden surgir en la elección del futuro Papa; pero ha llamado la atención que algunos diarios liberales italianos combaten toda alianza con la política anticatólica de Alemania, diciendo que la Italia católica, pero no ultramontana, no debe ni puede hacer causa común con el protestantismo germanico.

Fabra.

Un despacho dirigido desde París al *Times* el 23 de Octubre dice que Francia, despues de haber sondeado la opinión de las diversas potencias acerca de las medidas financieras de Turquía, ha dirigido á la Puerta una nota protestando contra dichas medidas.

En la comida de familia dada en Milán al Emperador de Alemania por el Rey Víctor Manuel, según dijo el príncipe Humberto.

«Mi hijo me encarga que presente á V. A. sus amplios sentimientos afectuosos, y le ruega que le conserve su preciosa amistad y sus simpáticas de buen camarada.»

«Yo añado á la súplica de mi hijo la mía propia, y espero que al lado de la cordial amistad que á los padres, los hijos conservarán los afectos»

tuos Isuz á que se hallan unidos los verdaderos intereses de las dos naciones.»

La *Gaceta oficial*, de Italia, publica un decreto convocando al Parlamento para el 15 de Noviembre.

El príncipe heredero de Inglaterra llegó á Port-Saïd el día 23. Por la tarde recibió á los condes y dió una comida á las autoridades á bordo del *Maor*. La población estaba empavosada é humillada.

Un telégrama de Ragusa anuncia que la partida de Ljubibratich, fuerte de 1.000 hombres y con artillería de sitio, había atacado á Zúmbel, pero sin resultado.

La Asamblea de Belgrado ha aprobado el proyecto de ley de orden público.

También ha sido aprobada una proposición que firma 31 diputados sobre aplazamiento de las sesiones, para que los miembros de la Cámara puedan dedicarse á sus asuntos particulares. Dentro de breves días el Gobierno manifestará su opinión acerca de este particular.

El periódico oficial de Belgrado publica numerosas manifestaciones recibidas de todos los puntos del país en favor del príncipe.

La Agencia telegráfica rusa publica un despacho de Moscow anunciando que el Banco comercial de préstamos de Moscow ha suspendido sus pagos.

**NOTICIAS GENERALES.**

La *Gaceta*, en su número de ayer, publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo que los expedientes gubernativos que se promuevan de oficio en virtud de denuncia, ó á instancia de los interesados, sobre faltas é informalidades cometidas en los Registros, se instruirán de oficio y sin devengar derechos algunos arancelarios cuando se declare probada en todo ó en parte la falta ó informalidad denunciada. Si en definitiva se declara notoriamente improcedente la queja ó la denuncia, los referidos derechos se abonarán por la persona que las haya formulado.

Lo mismo se dispone respecto de los expedientes formados á instancia de los notarios en solicitud de que se declare que el documento no inscrito por defectos en el mismo se halla extendido con arreglo á las formalidades y prescripciones legales, cualquiera que sea la resolución que se dicte.

Los recursos gubernativos promovidos contra la calificación del título hecha por los registradores, ó contra la negativa de estos á inscribir ó anotar cualquier documento, devengarán los derechos señalados en los aranceles judiciales vigentes. Cuando la cantidad de la finca ó derecho á que se refiere el documento objeto del recurso no excediere de 500 pesetas y pasare de 250, solo se exigirá la mitad de los derechos señalados en los aranceles. Si excediendo de 250 no pasare de 500, se exigirá solamente la cuarta parte de los mismos derechos.

Cuando exceda de 50 pesetas y no pase de 125, devengarán dichos recursos en cada instancia 2 pesetas. Si el valor de la finca ó derecho no excediere de 50 pesetas, devengarán una en cada instancia.

Otro declarando cesante al fiscal de la Audiencia de Palma y nombrando para su reemplazo á D. Alejandro Peray y Timoner; nombrando fiscal de la Audiencia de Alhacete á D. Rafael Alcaraz y Ramos; magistrados de la de Valladolid á D. Antonio Anguina y Alvarez y de la de Alhacete á D. Segundo Rufino Valcarlos y Vera.

GUERRA.—Reales decretos trasladando al brigadier D. Antonio Moló y Diaz Barrio, del gobierno militar de la provincia de Palencia, al de Alhacete, y al de esta provincia, brigadier don Eduardo Suarez y Ramos, á la de Palencia.

Otro concediendo el hábito de la orden de Santiago á D. José Ramon Diaz y Sanchez, procurador general y fiscal interino de las órdenes militares.

GOBIERNO.—Real orden encargando de la dirección de Establecimientos oscules durante la ausencia del Sr. Villalva, á D. Ramon de Campoverde.

CONSEJO DE ESTADO.—Real decreto absolviendo á la administración general del Estado de la demanda deducida por D. Baldomero Falcon y demás herederos de doña Dolores Morote, y en confirmación de la real orden de 13 de Marzo de 1873, cuya revocación se pedía, y que declaró la nulidad de la venta de dos dehesas adquiridas del Estado.

Los candidatos que los amigos de la situación votarán en la provincia de Teruel son, con toda seguridad, los señores siguientes: por la capital, el Excmo. Sr. D. Francisco Santa Cruz y Pacheco; por Alcañiz, D. Juan Navarro, gobernador de Zaragoza; por Valdarrobles, D. Juan Clemente Bernier, juez de primera instancia actualmente y rico propietario del país; por Montalbán, D. Mariano Muñoz Herrera; por Albarracín, el Sr. Santa Cruz y Gomez, y por Mora, D. Salvador Lopez Guizarro.

Dentro de pocos días se empezarán los trabajos para la construcción del tram via de Valencia al Cabanál.

Leamos en *El Mercantil Valenciano*: «El domingo último lograron fugarse de la cárcel pública de Liria tres criminales. Estos estaban malos en un departamento y trabajaron con ahínco, logrando perforar una de las paredes que corresponden á la plazuela de la Fuente Nueva, y practicaron un agujero bastante á darles paso y que solo distaba del suelo unos cinco palmos. La fuga tuvo lugar á las dos horas de la mañana y nadie se apercibió de ella hasta las cinco, hora en que los vecinos dieron la voz de alarma. Uno de los fugados se llama José Domingo Jorge, y pertenece á la cuadrilla de ladrones que vagaba por los términos de Requena, Liria y Chelva. Está herido de resul-

tas del primer encuentro que tuvo con los voluntarios del Escudador.

Los otros dos están complicados ó son autores de delitos comunes.

El juzgado se presentó con oportunidad á instruir las diligencias, y la contraguerrilla saltó inmediatamente á explorar, y aunque no consiguió su objeto, fué fructuosa su salida, puesto que detuvo otros dos pájaros de largas uñas, apodados «Los Gatos de Bugarra», que también formaban parte de la cuadrilla.»

Sabedora la Guacía civil del pueblo de Mochamiel, de que en el pueblo de Bacarrenté se encontraba un individuo supuesto autor del robo verificado en el mes anterior en la Hoya del Rio, término de Bellan, se trasladó á aquel pueblo, al que llegó al amanecer del día 19.

Después de oreada la casa en que se encontraba el individuo á quien se buscaba, y mientras el jefe de la Guardia civil fué á pedir autorización á la autoridad competente para penetrar en dicha casa, observó uno de los guardias situado en el patio de la misma, que andaba por el tejado un hombre en ropas menores y descalzo. Intimidada la rendición, contestó al del tejado que se presentaría al jefe de la fuerza, rogando que no le hicieran daño. Con efecto, presentado ante el jefe de la Guardia civil, resultó ser el mismo á quien buscaban los individuos de tan benemérito cuerpo.

«Dimos cuenta, dice un colega valenciano, del doble asesinato del alcalde de Manuel y de un obrero suyo, ocurrido en la noche del viernes, añadiendo que no se conoce á los autores del doble homicidio. No sabemos, en efecto, qué resultado del sumario que instruye el juzgado, mas circula el rumor, cuyo fundamento desconocemos, de que la muerte de aquellos dos desdichados fué producida en riña entre ellos mismos, muriendo uno de una puñalada, pero habiendo tenido aun fuerza bastante para matar á su contrario de un tiro.»

A un colega le escriben desde Vinaroz, confirmando la noticia de haber muerto de un trabuco el teniente de voluntarios de la partida de Corfella, conocido por el *Garric*. El hecho tuvo lugar en la Cesta de Rosell, y los autores del crimen parecen que han sido ya aprehendidos. Al cadáver se le han encontrado nada ménos que 12 heridas de bala. El víctima de este bárbaro hecho había solo cinco días que había sido ascendido á teniente.

El día 23 salieron dos compañías de la guarnición de Vinaroz para Alcalá y otra para Benicarló. La música las acompañó hasta las puertas de la población.

También se había dicho allí que D. Félix Casanova y Sanchez había sido autorizado para construir unos baños flotantes y una almadraba, cosas ambas que serian vistas con gusto por la población.

Hace unos días se entregaron en Tortosa á los jesuitas los efectos de enseñanza de que se apoderó la Junta revolucionaria el año 1868, y eran procedentes de la casa misión que habitaban en las afueras de la ciudad. A pesar de las revueltas por que hemos atravesado, aun se las han podido devolver casi todos los volúmenes de su numerosa biblioteca, y un gabinete de física y química bastante completo.

Las redenciones de mozos de la actual quinta en la provincia de Alicante, importan ya más de un millón de reales.

La *Agencia Fabra* nos remitió ayer el siguiente despacho: BARCELONA 27.—El general Martinez Campos ha salido de Ripoll con dirección á Olot.

La partida mandada por Castell, que es la única de alguna importancia que queda en Cataluña, se hallaba ayer cerca de Sarriá, perseguida por una parte de la guarnición de Cardena y por otras fuerzas.

Ha sido derrotada una pequeña partida que se hallaba en el monasterio de Montserrat, cayendo prisionero el segundo jefe de ella.

Continúan las presentaciones carlistas en la misma proporción que en los días anteriores. Se fortifican activamente la villa de Tordera.

Los somatenes han comenzado ya á prestar servicio, auxiliando á las tropas en la persecución de las facciones.

El distrito de Cardena ha quedado libre de facciosos.

El tren ascendente de Barcelona para Gerona, robado en la estación de Ruidellot, lo fué solo por una partida de ocho hombres, los cuales se apoderaron de los objetos de valor que llevaban los viajeros.

El consolidado cerró anoche en el Bolsin á 10,60 dinero, y 15,68 1/2 papel.

Las acciones del ferro-carril de Barcelona á Francia han subido á 53,50.

Las noticias de Hermit, de fecha 24, son las que á continuación transcribimos de *El Diario de San Sebastián*:

Muy de mañana han comenzado hoy los carlistas á celebrar la fiesta vomitando granadas sobre esta villa con la sana intención que les distingue.

Entre Santiago-mendi y Bascon nos han lanzado 52 proyectiles, sin que afortunadamente hayamos tenido desgracia personal ninguna que lamentar.

Las casas de la Plaza y calle Mayor han sido, aunque no mucho, castigadas por los proyectiles enemigos, á los que han contestado una escuadra Santa Bárbara, que ha metido, como de costumbre, muchas granadas en medio de la batería enemiga, causando bastantes bajas á los facciosos, y logrando suspender por mucho tiempo sus fuegos.

Entre las filas enemigas se murmura bastante del poco fruto que consiguen de las largas hostilidades que sostienen contra este esforzado pueblo, y de las bajas que su conducta les ocasiona.

Los edificios van sufriendo mucho, á pesar de que se procura reconponerlos por el pronto. In méncia mal posible.

La guarnición, con excelente espíritu, presta en noche y día su penoso servicio.»

(1) Véase número anterior de ayer.  
(2) *Formica piceiventris*.

A consecuencia de haber pedido Villegas á...

D. Carlos llegó la noche del 23 á Leiza...

El 23 pasaron por Tarragona catorce car...

De Hermani, con fecha 22 del corriente...

La batería de Basun nos ha dirigido hoy...

Hoy, como ayer, han dirigido especialmen...

Como consecuencia de los fuegos de Basun...

Santiago-mendi por su parte no ha permanecido...

Los cañones Krupp han contestado con gran...

El total de proyectiles que nos han enviado...

Los vigías de la Torre prestan sin descanso...

El vecindario y la guarnición siguen animados...

El día ha estado muy bueno y las gentes...

De San Sebastián, con fecha 26, dicen lo...

Las baterías enemigas de Arratsain rompieron...

Table with 2 columns: Time intervals and Granadas (shells).

que, desgraciadamente, causaron la muerte á una...

demás, causaran en la población destrazo ninguno...

A las cinco cesó el fuego.

Los carlistas han establecido en Lequeitio...

Parece que D. Carlos ha organizado una di...

La Agencia Fabra nos remitió anoche á...

BARCELONA 27.—Una carta de un capitán...

Nuestro querido amigo el conocido escri...

Ayer se despidió del presidente del Con...

El Sr. Villalba salió ayer de Madrid para...

Un telegrama de Perpiñan dice que Boet...

Segun telegrama del gobernador militar de...

Continúan las presentaciones en Carvera...

En la reunion del domingo se acordará la...

Tambien en la cuestion de bases contribucio...

Se citan algunos nombres de candidatos...

Parece que no se reunirán los amigos del...

Ayer llegó á Madrid el general La Porilla...

Dicen de Perpiñan que son numerosos los...

Ayer llegó á Oñate el vapor correo Puerto...

Cree La Correspondencia y otros periódicos...

Ilustrada, que no dejó tiempo á los iniciadores...

—Esto pudiera estar más limpio, que es verdad?

—me preguntó—pero, ¿qué hemos de hacer en un...

—¿Y para qué envían todo eso á Londres? ¿Para...

—Justamente, para restaurarlo, y lo que no...

—Empazaremos desde 1804.—dijo al sacristán.

—Hacia los años anteriores.

—Abrió uno de los estantes el sacristán y sacó un...

—Es esa la seguridad que tiene tan importan...

dose además causado la baja de tres muertos y va...

La Gaceta de hoy publica las siguientes...

—FOMENTO.—Real decreto dictando reglas para...

—GUERRA.—Otra, resolviendo que sea dado de...

—Otra, dando de baja en el ejército al capitán...

—Otra, condesando á D. Nicolás Lozano y Mar...

—ULTRAMAR.—Real orden desestimando una in...

La Gaceta de hoy publica las siguientes...

—AZACON.—El general Delatre dice en despacho...

—Falso 27 de Octubre.—Al ministro de la...

Mañana al amanecer saldré en su busca.

El capitán general del distrito manifiesta que...

—Nouva.—El general en jefe desde Peña de Urna...

Se han presentado á indulto en Vitoria un al...

CATALUÑA.—Segun despacho del general segun...

Ilustrada, que no dejó tiempo á los iniciadores...

—Esto pudiera estar más limpio, que es verdad?

—me preguntó—pero, ¿qué hemos de hacer en un...

—¿Y para qué envían todo eso á Londres? ¿Para...

—Justamente, para restaurarlo, y lo que no...

—Empazaremos desde 1804.—dijo al sacristán.

—Hacia los años anteriores.

—Abrió uno de los estantes el sacristán y sacó un...

—Es esa la seguridad que tiene tan importan...

El coronel Fuentes, en su reconocimiento sobre...

Presentados á indulto dos jefes, 14 oficiales...

Aunque positivamente, algunas mejorando los...

El coronel se publicó á 17,95, 75, 90 y 87 1/2.

Las obligaciones del Estado por ferro-carriles...

Las acciones del Banco de España han sufrido...

Los bonos de la guerra.

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO.

W. WILKIE COLLINS.

(Continuacion.)

La puerta de la sacristía estaba formada de...

—De ha traido por este lado,—me dijo,—porque...

Después de haber pugnado durante largo rato...

La sacristía era mayor de lo que yo había ima...

—Aquí está,—exclamó con alegría, dando una...

—Esto pudiera estar más limpio, que es verdad?

—me preguntó—pero, ¿qué hemos de hacer en un...

—¿Y para qué envían todo eso á Londres? ¿Para...

—Justamente, para restaurarlo, y lo que no...

—Empazaremos desde 1804.—dijo al sacristán.

—Hacia los años anteriores.

—Abrió uno de los estantes el sacristán y sacó un...

—Es esa la seguridad que tiene tan importan...

Los bonos de la guerra.

de tentativa de robo, encerrado en un arco de...

—Es casualidad,—replicó el sacristán, cerrando...

—¿Por qué no se guarda ese libro en un cajón...

—Si no le ha sido decir eso mismo...

—¿Por qué no se guarda ese libro en un cajón...

—Si no le ha sido decir eso mismo...

—¿Por qué no se guarda ese libro en un cajón...

—Si no le ha sido decir eso mismo...

—¿Por qué no se guarda ese libro en un cajón...

—Si no le ha sido decir eso mismo...

Los Sres. Mata, Maza y Alisedo, completaron dignamente el cuadro.

La zarzuela en tres actos, presentada y admitida en el teatro de Jovellanos con el título de Compañía y sin nombre, esta escrita por el Sr. Pina Dunninguey, y la música es del Sr. Ondrid.

En el mismo teatro se ensayan las zarzuelas nuevas con el título de *La mujer y la maruja alifera*, que se pondrán en escena sucesivamente, en cuanto terminen las representaciones de *Las noches de la noche*, cuya música se aplaude todas las noches.

Merced a la actividad de la empresa del teatro de Jovellanos.

En los teatros de Apolo y Circo se dispone el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, cuyo protagonista estará a cargo, en el primero de dichos teatros, del Sr. Mata; y en el segundo, del Sr. Calvo (D. Rafael).

En el mismo teatro ha sido admitido un juguete titulado *En el puño del bastón*, parodia del interesante drama del Sr. Echegaray *En el puño de la espada*.

Desde el sábado se pondrá en escena en el teatro Martín el drama fantástico *Don Juan Tenorio*, con el aparato correspondiente. Mientras se ejecuta dicha obra los billetes se expendrán para toda la función y no por actos, como en las ordinarias.

El drama en un acto y en verso titulado *Un alcalde aragónés*, que se estrenó hace dos noches en el teatro de la Alhambra fué bien recibido por el público, y el autor y los actores aplaudidos.

Dentro de pocos días llegará a Tardés la compañía dramática, que bajo la dirección del Sr. Aronís ha de actuar en aquel teatro durante la temporada de invierno.

La interpretación de *El verdugo de Siviglia* en el teatro Real de Gibraltar ha valido muchos aplausos a la Srta. Jannud y al Sr. Fávoro. *Polittio* se ha cantado con regular éxito.

En el teatro de Almería se ha cantado *El redempción* y *Los comediantes de estaño*.

De algunos tiempos a esta parte los elefantes hacen gran papel en los espectáculos de París.

Table with 2 columns: Location and Number of elephants. Total: 19 elephants.

Además, en el *Viaje de la luna* aparece un drama de más que regulars proporciones.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

FRANCIA.

Le ministère de Marignan, par Ernest Daudet. Paris. Dentu, éditeur. 1 vol.

Madame en France. Paris. Victor Palmé, éditeur. 1 vol avec portrait et autographe. Precio, 3 fr.

SANTO DEL DIA.

San Narciso, obispo. San Narciso nació en Jerusalem a fin del primer siglo de la Iglesia, y fué educado en la religión cristiana...

OTROS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Juan de Dios, donde comparecerá la novena de San Rafael Arcángel...

En la Bóveda de San Ginés predicará por la noche D. Ramon Casanovi.

BOUSA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with 3 columns: Item, Día 27, Día 28. Includes items like Renta perpetua, Edictos hip. del Banco de España, etc.

CAMBIO.

Londres a 90 días fecha... 45.60
Paris a 3 días vista... 5.07

DEJADME VIVIR Y MORIR ENTRE FLORES.—Dijo un entusiasta italiano. Esto puede ser difícil porque pocas personas pueden siempre vivir rodeadas de flores...

TEATROS.

TEATRO REAL.—No hay ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 42 de abo-

no.—Turno 2.º par.—El forastero.—El maestro de coro.
A LOU.—A las ocho y media.—Función 13 de abono.



En el intermedio del segundo al tercer acto se presentará ante el ilustrado público el célebre jugador americano M. Loz...

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO, DISEÑADO POR JORGE GAYZANO GONZ. Calle 1.-Madrid.

PRAGANCIA IMPERECEDERA. CÉLEBRE AGUA FLORIDA. Murray y Lanman. Preparado solamente por sus dueños, LANMAN y KEMP, Nueva-York.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA DE CARLOS PRAST. PROVEEDOR DE LA REAL CASA. LAS COLONIAS, Arenal, 8. LA FUERZA DE LA SANGRE, NOVELA EJEMPLAR DE MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA.

PAN DE VIENA. FÁBRICA Y DESPACHO CENTRAL, MISERICORDIA, 2, esquina a la de Capellanes. PRIVILEGIO DE INTRODUCCION. CORONAS FUNEBRES. DEPOSITO DE ROPAS. CONSULTA HOMEOPATICA. AGUA DE SANTA LUCIA.

J. LINARES, Optico de S. M. el Rey y de S. A. el Principe de Vergara. Carretas 3, Madrid.

PARA CONSERVAR Y FORTALECER EL CABELLO. POMADA DE FLORES. ÚNICA FÁBRICA EN EUROPA, TORRE-BLANCA (SEVILLA). AGUA DE AZAHAR DE SEVILLA.

SECRETARABE. CAFE NERVINO MEDICINAL. DEPOSITO GENERAL LABORATORIO QUIMICO DE BORRILL HERMANOS. LOS TITIRITEROS. GRAN SASTRERÍA POPULAR.

LEON. Informe D. M. A. Guzmán, en Cádiz. Madrid, Huerta, 9, bajo, izquierda.

ALMANAQUE DE LA RISA PARA 1876. Este célebre Almanaque, con el que se procura recrear el ánimo sin ofender la moral, se recibe...

DEPOSITO GENERAL LABORATORIO QUIMICO DE BORRILL HERMANOS. LOS TITIRITEROS. GRAN SASTRERÍA POPULAR. Cazadores de mucho abito, de 70, 80, 90 y 100 reales.